

Mijn zes ideeën voor Heel Nederland

Korte, krachtige blogs van maximaal 2.000 karakters over het voorstel

- Idee 1. [Naar een basisinfrastructuur voor kindontwikkeling](#)
- Idee 2. [Sport en beweegvriendelijke dorpen en steden](#)
- Idee 3. [Boomgeboorteplan](#)
- Idee 4. [Eerlijke heffing op consumptie & lagere belasting op arbeid](#)
- Idee 5. [Meer ruimte voor coöperatieve samenwerkingsvormen](#)
- Idee 6. [Klimaatrechtvaardigheidsfonds voor socialer klimaatbeleid](#)

Idee 1. Naar een basisinfrastructuur voor kindontwikkeling

Er spelen meerdere maatschappelijke vraagstukken rondom de voorzieningen waarin kinderen dagelijks een groot deel van hun tijd doorbrengen. Wat als het ons als volwassenen lukt om al deze maatschappelijke opgaven met elkaar te verbinden en van daaruit tot een eigentijdse basisinfrastructuur rondom het kind te komen? Een basisinfrastructuur die gelijke kansen biedt voor ieder kind.

Denk aan de enorme opgaven die er liggen om scholen en locaties voor sport, welzijn en kinderopvang te vervangen en-of te verduurzamen. Denk ook aan de vraagstukken die er liggen rondom de opvoeding, de jeugdzorg en het streven naar een actieve en gezonde leefstijl. Al deze vraagstukken bieden ons bij uitstek de kans om anders naar de gebouwde omgeving rondom het kind te kijken. Ze zijn te groot om vanuit één organisatie of beleidsterrein opgepakt te worden. Het vraagt andere manieren van programmeren en organiseren. Als ook het lef om buiten de gebaande paden te denken. Bij voorkeur vanuit een Christendemocratisch mensbeeld.

Daar komt bij dat vanuit een toenemende schaarste aan personeel, grondstoffen, ruimte en middelen die beschikbaar zijn, meer dan ooit, gedeeld zal moeten gaan worden. Dit vraagt om een ontschotting. Een ontschotting waarbij beleidsterreinen van onderwijs, kinderopvang, jeugdzorg, sport, cultuur en de bibliotheken samen gaan vallen. We gaan dan van onderwijshuisvesting naar een ontwikkelomgeving voor maatschappelijke (kind)voorzieningen. Het effect is dat er dan met een bundeling van bestaande middelen vanuit verschillende beleidsterreinen meer bereikt kan worden.

Steun dit idee via [deze link](#)

Idee 2. Sport en beweegvriendelijke dorpen en steden

Al sinds mensenheugenis weten wij dat goede voedingsgewoontes en een actieve leefstijl het beste medicijn vormen tegen schadelijke ziektes en onnodig gezondheidsverlies. Dit vraagt een overheid die oog heeft voor een bredere benadering van gezondheid. Om te beginnen door de kracht van sport en bewegen binnen wijken en buurten, het onderwijs en bedrijfsleven meer zichtbaar te maken. Sport- en beweeginitiatieven in dorpen en steden moeten kunnen rekenen op onze steun.

De begroting van het ministerie van VWS behelst een kwart van onze Rijksuitgaven. De maatschappelijke kosten voor de zorg lopen alsmaar verder op. De realiteit is dat nog geen procent van deze begroting is bestemd voor gezondheidsbevordering, leefstijlpreventie en sport & bewegen. De uitgaven staan daarmee in geen verhouding tot het belang van regelmatig sporten of bewegen en een gezonde leefstijl. Tijd voor een omslag.

Tijd voor sport en beweegvriendelijke dorpen en steden. Dit vanuit de wetenschap dat sporten niet alleen goed is voor de gezondheid maar ook toegang geeft tot een sociaal netwerk en daarmee deelname aan de samenleving. Bewegen, sporten en spelen zorgen immers voor verbinding en ontmoeting. Het draagt bij aan integratie en houdt mensen fit en gezond. Een sportieve beweegcultuur draagt daarnaast bij aan de nationale doelstelling om in 2040 75% van de Nederlanders te laten voldoen aan de beweegnorm. Op dit moment ligt dat aandeel net iets boven de 50%. Werk aan de winkel dus.

Het CDA is bij uitstek dé partij die preventief werk kan maken van een gezonde samenleving. Daar hoort mi een actieve sport- en beweegstimulering bij. Om dat waar te maken dienen preventie en gezondheidsbevordering de komende jaren meer financiële armslag en uitvoeringsondersteuning te krijgen. Te beginnen door de positie van sportverenigingen en de samenwerking tussen sportverenigingen, gemeenten en andere sectoren, zoals onderwijs, zorg, cultuur, sociale zaken en welzijn te versterken.

Steun dit idee via [deze link](#)

Idee 3. Boomgeboorteplan

Het planten van bomen kan helpen om Nederland groener, gezonder en mooier te maken. Dit idee helpt inwoners zelf actief bij te laten dragen om hun wijk en-of buurt te vergroenen. De overheid biedt hierin de helpende hand middels een boomgeboorteplan. Idee daarachter is dat er voor iedere nieuw geboren Nederlander een boom geplant wordt welke beschikbaar wordt gesteld door de Rijksoverheid. De boom staat daarmee letterlijk symbool voor nieuw leven.

In provincies heeft het CDA al eerder gepleit voor het planten van bomen. Nodig is dat dit op Nationaal niveau ten volle wordt gesteund en uitgedragen. De meerwaarde van een boomgeboorteplan is dat inwoners ook zelf geactiveerd worden om hun leefomgeving te vergroenen. En wat is er mooier om dat te combineren met de geboorte van nieuw leven? Ieder jaar rondom Nationale Boomplantdag worden deze bomen in samenspraak met gemeente, gezin en inwoners geplant op door bewoners aangedragen en-of beschikbaar gestelde locaties.

Het planten van bomen is daarbij iets heel concreets. Het is bij uitstrek iets dat de kloof tussen inwoners en overheden kan verkleinen. Naast dat het onze eigen omgeving weer gezonder en groener maakt, haalt het Co₂ uit de lucht, zorgen bomen voor afkoeling bij hitte en voor de opvang van regenwater bij extreme buien. Ook vergroot het de biodiversiteit.

De overheid hoeft dit niet alleen te doen. Voorgestelde vergroening zou kunnen plaatsvinden middels een groenfonds dat wordt gevuld door een kleine afdracht bij nieuwe woningbouwprojecten. In de concretisering van het idee kan daarnaast aansluiting gezocht worden bij reeds bestaande initiatieven. Denk dan bijvoorbeeld aan initiatieven als www.MeerBomen.nu, www.Planboom.nl of www.treesforall.nl

Steun dit idee via [deze link](#)

Idee 4. Eerlijke heffing op consumptie & lagere belasting op arbeid

De laatste jaren groeit, ook binnen het CDA, het besef dat een heroriëntatie op belastingen onontkoombaar is om de spelregels van een eerlijke, innovatieve en volhoudbare economie binnen goede banen te begeleiden. De omslag naar een eerlijke en sociale economie vraagt belastingmaatregelen waarbij het gebruik van vervuilende grondstoffen meer belast gaan worden en het hergebruik van grondstoffen juist wordt gestimuleerd. De opbrengst kan worden ingezet voor een verlaging van de belasting op arbeid.

Grondstoffen zijn niet oneindig beschikbaar. Onze manier van consumeren heeft zijn grenzen bereikt. Een slimmere omgang met grondstoffen, materialen en arbeidskrachten wordt de komende decennia van levensbelang. Met een krimpende beroepsbevolking wordt arbeid daarentegen steeds schaarser. Tijd om hierop te gaan handelen, opdat we straks niet te laat zijn.

Voorstel is om serieus te gaan kijken naar een eerlijke en rechtvaardige verschuiving in onze belastingen. Deze transformatie vraagt een inzet van werknemers, werkgevers en onze Rijksoverheid. Als overheid hebben wij hierin een belangrijke voorbeeld- en aanjaagfunctie.

Het idee is te gaan kijken naar een hogere heffing op consumptie (dat wat wij gebruiken) in combinatie met een verlaging van de belasting op arbeid (dat wat wij bijdragen). Met dit idee gaan de sterkste schouders de zwaarste lasten dragen. Wel zo eerlijk. In het huidige beleid komen deze lasten voor rekening van de 90% minst rijke Nederlanders.

Dit idee past binnen een set van maatregelen die uitgebreid staan toegelicht in het boek 'Er is leven na de groei' van het schrijverscollectief rondom Paul Schenderling. Bovenstaand idee staat in dit boek omschreven als kernmaatregel.

Dit idee sluit aan bij een eerder ingediend amendement door leden CDA Midvoor
Lees > Eerlijke economie vraagt om aanpassing belastingen (cda.nl)

Steun dit idee via [deze link](#)

5. Meer ruimte voor coöperatieve samenwerkingsvormen

Dit idee pleit voor de introductie voor een organisatievorm tussen privaat en publiek. Dit om meer (fiscale) ruimte te creëren voor gemeenschappelijk eigenaars- en ondernemerschap. Dit is nodig omdat veel maatschappelijke initiatieven die het algemeen belang ten goede komen momenteel vastlopen omdat zij gezien worden als private ontwikkeling met een winstoogmerk.

De Rijksoverheid kan actief ruimte scheppen voor meer gemeenschappelijk eigenaarschap en gemeenschappelijke besturing. Het kan het laten ontstaan van nieuwe publiek-collectieve partnerschappen als tegenhanger van publiek-private partnerschappen stimuleren.

Zo kan de overheid er voor zorgen dat coöperaties en verenigingen makkelijker aanspraak kunnen maken op zorg-, onderwijs- en kinderopvang gelden. Daarmee kunnen initiatieven en ontwikkelingen rondom de organisatie en huisvesting van woonvormen, zorg, onderwijs en kinderopvang sneller en beter tot uitvoering worden gebracht. Nu lopen deze initiatieven veelal vast in oude systemen die geen rekening houden met organisaties zonder winstoogmerk.

Coöperaties en verenigingen zijn veelal veel beter in staat om voorzieningen kleinschalig te organiseren. Dit doordat deze gebaseerd zijn op inspraak en meer rekening houden met de menselijke maat.

Meer ruimte voor coöperatieve organisatievormen in maatschappelijke sectoren geeft ook een impuls aan de democratie. Meedraaien in het vrijwilligerswerk of vrijwillige bestuur van coöperaties en verenigingen is immers dé manier om je democratische waarden eigen te maken en democratische vaardigheden aan te leren.

Dit idee past binnen een set van maatregelen die uitgebreid staan toegelicht in het boek 'Er is leven na de groei' van het schrijverscollectief rondom Paul Schenderling. Deze maatregelen sluiten mi naadloos aan bij de grondbeginselen van de Christendemocratie.

Steun dit idee via [deze link](#)

Idee 6. Klimaatrechtvaardigheidsfonds voor socialer klimaatbeleid

Nederland krijgt steeds meer te maken met klimaatongelijkheid. Energiearmoede vormt nog maar het puntje van de ijsberg. En duurzaamheidssubsidies komen vooral ten goede aan mensen met een hoger inkomen. Een klimaatrechtvaardigheidsfonds dient dit soort onrechtvaardigheden in het klimaatbeleid tegen te gaan.

Een schrijverscollectief rondom econoom Paul Schenderling zocht uit dat het Nederlandse belastingstelsel de laatste dertig jaar stelselmatig is aangepast ten gunste van de grote bedrijven en vermogende particulieren. Zo betaalt de armste 50% van de bevolking inmiddels gemiddeld 55% van zijn inkomen aan belastingen. Voor de middeninkomens is dit 40%, terwijl de rijkste 10% slechts 36% van zijn inkomen aan belastingen betaald.

Inmiddels is ook bekend is dat naarmate het inkomen stijgt, ook de negatieve impact op het milieu groter wordt. Anders gezegd: Mensen met een hoger inkomen, consumeren een veelvoud van wat inwoners met een laag inkomen kunnen consumeren. De rijkste 10% procent zorgt zodoende voor ruim twee keer zoveel uitstoot van broeikasgassen als een gemiddelde Nederlander.

Mensen met een lager inkomen besteden daarbij ook een steeds groter percentage van hun inkomen aan energiekosten. In verhouding leveren zij daarmee een onevenredige bijdrage aan het klimaatbeleid. Dat is nogal bizar, want hun totale bijdrage aan de uitstoot is juist veel lager. Daarmee gaat een scheef beeld ontstaan die totaal niet klopt met het beeld van 'de gebruiker betaald'. Dat kan en moet mi anders.

De inrichting van een klimaatrechtvaardigheidsfonds dient er op toe te zien dat de besteding van klimaatmiddelen een eerlijke verdeling kent zodat met duurzaamheidssubsidies juist de middenklasse en groepen met lagere inkomens worden bereikt.

Dit idee past binnen een set van maatregelen die uitgebreid staan toegelicht in hoofdstuk 12 van het boek 'Er is leven na de groei' van het schrijverscollectief rondom econoom Paul Schenderling.

Steun dit idee via [deze link](#)

Marco van Zandwijk
marco.van.zandwijk@raadslid.culemborg.nl
CDA Culemborg

Mag ik op jouw duim rekenen?
[CDA | Door Heel Nederland](#)